

## **О Т З Ы В**

**официального оппонента - доктора медицинских наук, профессора Гуляева Андрея Андреевича о диссертационной работе Омаровой Мариям Магомедовны на тему: «Хирургическое лечение ректовагинальных свищей расщепленным влагалищно-прямокишечным лоскутом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности**

**14.01.17 – Хирургия**

### **Актуальность темы научного исследования**

Диссертационная работа Омаровой М.М. посвящена оценке метода расщепленного влагалищно-прямокишечного лоскута для хирургического лечения пациенток с ректовагинальными свищами. Несмотря на то, что ректовагинальные свищи по частоте встречаемости занимают далеко не первое место в структуре колопроктологических заболеваний, тем не менее представляют собой большую социальную и медицинскую задачу. Нет нужды говорить, что с одной стороны проявления этого патологического состояния, непроизвольные выделения кала и газов через влагалище, причиняют женщинам тяжелые моральные страдания. С другой стороны, несмотря на то, что предложено более ста различных методов хирургического лечения, по-прежнему частота рецидивов свищей остается высокой. Кроме этого, значительное число женщин, перенесших операции по поводу ректовагинальных свищей в отдаленные сроки страдают анальной инконтиненцией.

Таким образом, диссертационная работа Омаровой М.М. является актуальной и представляет научный и практический интерес.

### **Научная и практическая значимость диссертационной работы**

Автором научно обоснована и доказана эффективность применения нового способа хирургической коррекции ректовагинальных свищей методом расщепленного влагалищно-прямокишечного лоскута, который позволяет улучшить результаты лечения данной категории больных.

В результате диссертационного исследования соискателем впервые определены предикторы риска развития рецидива ректовагинальных свищей после применения методики расщепленного влагалищно-прямокишечного лоскута. Установлены два статистически значимых фактора, влияющих на частоту заживления свища: диаметр свищевого отверстия более 5 мм и локализация свищевого отверстия выше 7 мм относительно зубчатой линии. Разработаны показания к применению данного способа хирургического лечения пациенток с ректовагинальными свищами.

Важное значение имеет возможность применения исследуемой методики без формирования превентивной колостомы. Автором доказано отсутствие отрицательного влияния на функциональное состояние запирательного аппарата прямой кишки разработанной методики с помощью сфинктерометрии и шкалы Wexner. Низкий уровень болевого синдрома, полученный в ходе исследования, свидетельствует о малотравматичном характере вмешательства.

Таким образом, на основании полученных результатов, в диссертационной работе научно обосновано применение в клинической практике нового метода хирургической коррекции ректовагинальных свищей расщепленным влагалищно-прямокишечным лоскутом, что позволяет улучшить результаты лечения пациенток с данным заболеванием.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверность и новизна**

Цель диссертационного исследования Омаровой М.М. конкретна: повысить эффективность хирургического лечения пациенток с ректовагинальными свищами. Работа базируется на достаточном количестве клинических наблюдений, включает оценку результатов лечения 61 пациентки с ректовагинальными свищами.

Задачи исследования сформулированы корректно, в соответствии с целью, предусматривают анализ и оценку результатов проведенного хирургического лечения, позволяют достичь поставленной цели. Выводы

сформулированы четко, дают исчерпывающие ответы на поставленные задачи и в полной мере отражают результаты, полученные в исследовании. Практические рекомендации логически обоснованы, базируются на основных научных положениях, защищаемых автором, и имеют важное значение как для науки, так и для практического здравоохранения.

Высокая степень обоснованности и достоверности научных данных подтверждается применением современных методов инструментального обследования и актуальными методами статистической обработки полученных данных.

### **Соответствие паспорту специальности**

Тема диссертации Омаровой М.М. соответствует специальности 14.01.17–Хирургия (медицинские науки).

### **Полнота освещения результатов диссертации в печати**

По теме диссертации автором опубликовано 4 печатные работы, в которых подробно изложены результаты исследования, из них 3 работы в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации для публикаций материалов докторских и кандидатских диссертаций, в том числе 1 работа в издании, индексируемая в Scopus.

Материалы и результаты диссертации были доложены и обсуждены на ученом совете ФГБУ «НМИЦ колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Минздрава России (г. Москва, 14 сентября 2020 г.); 3-й научно-практической конференции молодых специалистов медицинских организаций Департамента здравоохранения города Москвы «Актуальные вопросы неотложной медицины» (г. Москва, 18 сентября 2020 г.); VIII конгрессе московских хирургов (г. Москва, 9 июня 2021 г.).

### **Объем и структура диссертации**

Диссертация Омаровой М.М. изложена в классическом стиле и состоит из введения, систематического обзора литературы, материалов и методов

исследования, результатов хирургического лечения, заключения, выводов, практических рекомендаций, приложения и списка литературы, содержащего 179 источников, из которых 18 отечественных и 161 зарубежный. Диссертация включает 25 таблиц и иллюстрирована 21 рисунком.

Все разделы диссертации структурированы и изложены обстоятельно. Диссертант отразил актуальность темы исследования, сформулировал научную новизну и практическую значимость работы. Выводы и практические рекомендации обоснованы, логично вытекают из существа проделанной работы и соответствуют поставленным задачам.

В работе присутствуют отдельные стилистические погрешности и замечания, не снижающие научную и практическую ценность диссертации.

### **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертационной работы, изложен четко и ясно.

### **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Омаровой Мариям Магомедовны на тему: «Хирургическое лечение ректовагинальных свищей расщепленным влагалищно-прямокишечным лоскутом» является самостоятельным, законченным научно-квалификационным исследованием, содержащим решение актуальной научно-практической задачи - улучшение результатов лечения пациенток с ректовагинальными свищами, имеющей важное значение для колопроктологии.

По своей актуальности, новизне, научно-практической ценности и объему выполненных исследований диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г., № 650 от 29.05.2017 г., №

1024 от 28.08.2017 г., № 1168 от 01.10.2018 г., от 26.05.2020 № 751, № 426 от 20.03.2021 г), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Омарова Мариям Магомедовна, заслуживает присвоения искомой ученой степени по специальности 14.01.17 – Хирургия.

**Официальный оппонент:**

Доктор медицинских наук, профессор,  
главный научный сотрудник  
отделения неотложной хирургии,  
эндоскопии и интенсивной терапии  
государственного бюджетного учреждения здравоохранения  
города Москвы «Научно-исследовательский  
институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского  
Департамента здравоохранения  
города Москвы» (ГБУЗ «НИИ СП  
им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»)  
(14.01.17 - Хирургия)

Гуляев Андрей Андреевич

Подпись д.м.н., профессора Гуляева Андрея Андреевича заверяю.

Ученый секретарь ГБУЗ «НИИ СП  
им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»  
кандидат медицинский наук



Шахова Ольга Борисовна

«24» августа 2022 г.